

近三千场活动，千家企业动起来 全国科普月里企业在忙什么

□ 科普时报记者 毕文婷

“小伙子，你教教阿姨怎么分辨AI视频诈骗啊？”“这些旅游APP会不会泄露我的个人信息？”重庆联通科技志愿服务队谭骁和同事熊川、廖承武在老年大学做科普讲座时，经常被爷爷奶奶们围着问五花八门的问题。谭骁告诉记者，走进老年大学是重庆联通在首个全国科普月期间开展的企业科普活动之一。而这，只是众多企业主动扛起科普责任、用实际行动回应大众科普需求的一个缩影。

科技资源科普化

中国科协企业创新服务中心相关负责人在接受科普时报记者采访时表示，首个全国科普月期间，46家中央企业科协、96家企业科协联合会、225家国家级科技园区科协及地方园区科技企业开展各类科普活动近3000场，示范带动千家企业开展科普类活动。

企业科普不是宣传产品而是围绕产品、剖析产品，讲清其中的科技原理、科学方法和创新故事，体现出企业科技人弘扬中国科学家精神，自立自强科技创新的精神风貌。

科普月期间，中国科协企业创新服务中心从几十家企业遴选26件“人工智能+”科普展品在新疆科协的“科技与现代文明同行”体验展中展出，还有5件展品在新疆维吾尔自治区成立70周年主题成就展中展示。

企业科普是将科技资源科普化的过程。广州开发区科协在科普月期间开展了5期工业科普游活动，44家企业免费对外开放，超300场特色活动陆续开展。苏州工业园区科协对园区内20余家企业科普教育基地资源进行了整合，每月第一周上线“科普地图”，将此前对内的企业科技馆转化为面向社会开放的广泛资源。

解锁多元体验

全国科普月的热潮中，一批企业主动敞开科普大门，面向社会推出各类对外开放项目。这些活动精准对接青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员五大重点人群，用定制化内容让不同群体都能解锁专属的科普体验，让知识传递更有温度、更接地气。

在新疆阿勒泰地区青河县高级中学，“中国石油科普大讲堂”将石油领域的前沿知识送到乡村校园，往日里只在课本中零星接触的概念，变成了生动讲解与鲜活案例，拓宽了学生视野，点燃科学探索的热情。

农民群体的科普体验，藏在田间地头的“实操课堂”里。竹溪三元米业有限公司联合湖北省竹溪县科协，把水稻生产管理科普活动办在了湖北省中峰镇松树沟村的种植基地。农民们不用奔波，在熟悉的稻田边就能现场提问。从品种选择的门道，到育苗、田间管理的技巧，再到病虫害防治的妙招，每一个疑问都能得到专业解答，收获了实用的种植“锦囊”。

老年群体的科普体验，是“在家门口学安全”的贴心与便捷。鸿远电气的科普工作人员走进社区，把“消防安全科普课堂”搬到了老人身边。针对独居老人、残障人士等群体，工作人员手把手教用电安全、消防常识，细致讲解应急救护步骤。不用走远路，老年人在家门口就能解锁实用的安全技能。

领导干部和公务员则在企业科普中，获得了“前沿认知+实务提升”的双重体验。中共北京市委党校(北京行政学院)、中共安徽省委党校(安徽行政学院)学员走进科大讯飞总部人工智能体验馆，近距离接触最新技术进展。北京市怀柔区委办局、园区科协和企业科协、高新技术企业等近100名代表参与怀柔科学城的科普法培训研讨活动，围绕科普法、基层科协工作实务交流探讨，把理论知识转化为工作实践的思路。

从乡村校园到田间地头，从企业车间到社区院落，企业开放科普用多元形式传递科学知识，更让科普走进生活、服务需求，成为连接企业与社会的温暖纽带。

科普是“水”，科技创新是“鱼”

科普是水，润物无声；科技创新是鱼，活力迸发。企业科普恰是连接二者的“活水枢纽”，将高科技产品、研发链条中的创新思路拆解出来，转化为可互动的体验展项、能听懂的生活解读，让科技创新资源变成滋养大众科学素养的“甘霖”。

而这份“滋养”并不是单向的。当公众带着生活中的疑问走进科普现场，那些“为什么这项技术不能更轻便”“能不能解决老年人使用难题”的提问，会化作科技创新的“新靶点”；当公众的真实需求通过科普互动反馈给研发团队，又会成为突破技术瓶颈的“灵感火花”。

企业科普以这样的双向流动，让“科普之水”既浸润了社会认知的土壤，又为“创新之鱼”带来了更广阔的生存空间，形成“资源科普化—需求反哺创新—创新再丰富科普”的良性循环，让科技与社会在相互滋养中共同生长。



图①：孩子们通过讯飞星火大模型与机器人对弈。

图②：中共北京市委党校(北京行政学院)、中共安徽省委党校(安徽行政学院)学员走进科大讯飞总部人工智能体验馆。
科大讯飞供图

图③：在广州采芝林药业有限公司组织的中医药科普活动中，中国地道药材文创地图吸引市民游客观看。

图④：厦门市高速公路建设开发有限公司招募小学生担任厦门桥梁博物馆“小小科普讲解员”，进行科普讲解。

图⑤：新疆维吾尔自治区阿勒泰地区青河县高级中学学生参加中国石油科协举办的“中国石油科普大讲堂”活动。

图⑥：公众在鸿远电气科普馆感受跨步电压，增强安全用电意识。

鸿远电气供图

本版图片除署名外均由[中国科协](#)提供